

# 2025年“无锡板块”募资 547亿元

## A股融资规模全省第一

本报讯 2025年,无锡上市公司借助资本市场东风,实现了融资规模的历史性跨越。昨日,记者从市委金融办获悉,2025年无锡上市公司通过IPO及再融资方式,在资本市场募集资金总额高达547.18亿元,其中A股募资规模418亿元,创近3年历史新高,募资金额全省第一,彰显出无锡企业在资本市场的强劲吸引力与发展活力。

2025年,无锡企业上市进程提速,全年新增江顺科技、技源集团、华新精密、德力佳、锡华科技5家A股上市公司,位列全国第五,过会企业6家,排名全国第四。据统计,这5家A股上市公司通过首发募资总额达47.95亿元,另有10家企业通过可转债和增发两种形式在A股市场募资370.05亿元,通过募集资金的高效运用,多家企业已在核心技术攻关和产能扩张上取得实质性进展,进一步巩固了行业地位。

高端装备制造领域IPO募资亮眼。全球领先的风电齿轮箱龙头企业德力佳IPO募资额达18.67亿元。风

电设备部件龙头企业锡华科技IPO募资10.1亿元;两家公司募投项目均聚焦于产能扩张与研发中心建设,旨在巩固其全球市场竞争力。

国联证券定增并购项目成为行业标杆。公司通过定增募资294.92亿元,收购民生证券99.26%股份,完成后更名为国联民生证券,这是新“国九条”发布后首单券商并购重组过会项目,入选2024年证券行业重大并购重组案例,为行业格局重塑提供了示范样本。

迪哲医药增发项目获市场热捧,通过发行4176.48万股股票募资17.96亿元,用于核心产品研发及自主研发生产基地布局。此外,微导纳米发行可转债募资11.7亿元,加码半导体设备领域;银邦股份募资7.85亿元扩产主业;朗新集团通过定增募资2.12亿元开展并购重组,增强公司在能源互联网领域的战略布局……上市公司通过IPO、定向增发、可转债等方式完成融资,展现了“无锡板块”灵活运用资本工具获取长期发展资金的能力。市上市公司协会会长华伟荣分析

指出:“无锡募资规模提升得益于A股市场整体向好带来的流动性改善,以及投资者对‘硬科技’和新质生产力企业认可度的提升。资本市场正通过‘精准滴灌’,将资源高效配置给最具创新力的企业。”

2025年,无锡企业境外融资同样活跃,总额达129.18亿元。其中,99%通过香港资本市场实现,香港已经成为无锡最大的境外投资来源地、对外投资目的地和境外上市主阵地。

2025年无锡新增英矽智能、果下科技、扬子江海事3家境外上市企业,其中2家是港交所上市,作为2025年港股生物医药板块规模最大的IPO项目,英矽智能的上市表现尤为亮眼。该公司全球发行9469.05万股,募集资金总额约为20.47亿元。吸引礼来、腾讯、淡马锡、瑞银等15家全球顶尖基石投资者,彰显国际资本市场对无锡硬科技企业的高度认可。

果下科技成港股“超购王”。果下科技香港公开发售获1890.73倍认购,机构投资者认购火爆,全球发售募

资总规模8.16亿元,获得全球知名长线基金积极参与;药明康德通过配股募资69.41亿元,用于加速推进全球布局和产能建设;药明合联两次配股募资25亿元,用于扩大企业服务能力及产能,云工厂募资2.1亿元进行算法优化的研发。

香港成熟的资本市场规则、丰富的国际投资者资源,为无锡企业全球化布局提供有力支撑。市委金融办相关负责人介绍,目前无锡共有港股上市公司企业28家,另有15家企业正在港交所排队上市。

充沛的资本活水加速涌入实体经济,为科技创新、产业升级与新质生产力的培育提供强劲动能。去年超500亿元的募资成绩单,不仅体现了无锡企业强劲的发展潜力、深厚的产业根基以及开放创新的能力,也反映了资本市场对无锡经济结构转型升级的积极预期。从生物医药、人工智能到高端装备、绿色能源,募集资金正精准投向关键领域,为无锡培育新质生产力、巩固实体经济优势注入了澎湃的金融动能。(陈文君)

# 一条“红链”,串起企业“信任链”“创新链”

本报讯 目前,TDC芯片生产基地项目落户梁溪半导体智慧装备产业基地。“这个项目多亏了产业链党建帮我们牵线搭桥,由我们企业与高校建立产学研长期合作关系,主要从事TDC芯片的研发和生产,预计未来五年总产值不低于2.7亿元。”无锡彻莱科技有限公司负责人介绍。在梁溪区山北都市工业示范区内,56家产业链上企业集聚于此。梁溪区智能高端装备产业链党建协调委员会自成立以来,将分散的企业串联起来,形成了一条“信任链”“创新链”,成为驱动区域产业高质量发展的新引擎。

“刘师傅,您的党员组织关系转到园

区来,依托园区的党建资源,能更好地开展工作。”山北街道组织委员颜晓婵介绍,街道在开展“百园百楼”行动中,通过企业走访、数据比对、党员自荐等方式,已建立起涵盖612家企业的流动党员动态信息库。依托企业联合党支部开设“云端党校”,利用空间闲置开展“车间微课堂”,山北街道全年组织流动党员参与组织生活千余人次。无锡密思特智能装备制造有限公司相关负责人告诉记者,一次党员活动,让企业间的交流更加频繁,信任度也不断提升,大家在交流中达成产业合作、破解发展难题是常事,也让员工产生了归属感,产业链党建很受当地企业欢迎。

据了解,通过“产业链联建+地域联建”模式,山北街道在园区121家高新、科技企业中成立党支部26个,再以“组织找党员、党员带群众”的模式,让党员成为连接党组织与企业职工的“红色桥梁”。随着党组织在链上企业的“根”扎得越来越深,服务企业的“力”也越来越足。在一次产业链企业联合党支部组织的技术交流会上,杰程光电的充电桩面板蚀刻难题,被科虹标牌的党员老张用工艺流程图“一解了之”。依托产业链党建这一平台,山北街道与江南大学、无锡职业技术大学等高校建立“产学研用”人才合作机制,向企业定向输送相关专业的毕业生,选派青年人才到恩纳基等龙头

龙头企业参与技术攻关。

红链赋能产业发展,已成为企业实现技术创新的重要方式。在产业链党建引领之下,梁溪区首个“智改数转”联合创新中心成立,整合江南大学物联网工程学院的学科优势与科研积累,以及无锡市科虹标牌有限公司在智能化改造和数字化转型方面的前瞻性布局与实践经验,聚焦标牌制造产业“智改数转”关键环节,已成功孵化两个智能制造产学研项目,解决了企业“智造”难题,实现了降本增效。“两个项目都申报了无锡市科协‘金桥工程’示范项目,为传统制造业的智能化升级提供了可复制的范例。”科虹标牌相关负责人补充说。(张月)



阳山草莓甜蜜上市。新年伊始,度假区(阳山镇)草莓园迎来头茬采摘季,红润饱满的草莓挂满枝头,果香四溢。依托火山灰土壤与生态种植,这里的红颜草莓汁多味甜,绿色健康。(敖翔 摄)

## 培育壮大新质生产力为“十五五”开局蓄势赋能

(上接第1版)坚持投资于物和投资于人紧密结合,更大力度引进高层次人才团队,大力支持首台(套)、颠覆性技术突破,加快高水平科技自立自强。

要抓实产业创新,育强本土科技型创新型企业,统筹推进传统产业升级、新兴产业壮大、未来产业培育,不断做强做优现代产业集群。要抓好成果转化,进一步

加强政策扶持、机制保障、跟踪服务,注重发挥人工智能赋能作用,更好强化企业创新主体地位,把更多科技成果转化为新质生产力。(王怡荻、张庭赫)

## 让企业办事“只跑一次、一次办好”

(上接第1版)为此,他针对性地提出整改方向:“窗口部门要进一步细化材料的具体要求,通过线上线下多种渠道让更多办事人员清楚所需材料,减少企业准备材料的盲目性,从细节处提升窗口审批效率与服务体验。”陈宙

说,将以此次体验为契机,持续迭代优化审批服务,推动政策红利精准滴灌、直达快享,真正实现企业办事“只跑一次、一次办好”。

今年1月起,市城管局围绕“市容环境和垃圾分类”便民服务领域开展“换位

跑一次”活动,从“政府视角”转向“企业视角”,下沉一线,换位思考,识别政策“温差”和服务“堵点”,将优化营商环境的宏观要求,转化为解决企业“关键小事”的具体行动,持续提升治理效能和服务温度。(杨子毅)

## 清华+无锡,AI制药突破登上全球顶刊

(上接第1版)无锡与清华大学智能产业研究院的“碰撞”,则探索出了一条“顶尖学术机构+前沿产业基地”

的协同创新路径。据悉,成立一年半来,清华无锡研究院智能产业创新中心已吸引一批海内外顶尖AI人才加盟,

开展了30余个科研项目研究,孵化出2家新锐企业。(朱冬娅)

## “人工智能+OPC”青年夜校开班

### 解锁“零代码”创业新技能

本报讯 不会写代码,用现成的AI工具就能制作一个类似“消消乐”的互动小游戏,用好AI智能体工具批量制作短视频文案……1月12日18时30分,在锡跃SPACE(无锡青年创新创业基地),“人工智能+OPC”青年夜校开班,30多位年轻人带着笔记本电脑,全神贯注地投入课程学习,解锁“零代码”创业新技能。

如今,人工智能不仅重塑生产模式,更改写着创业的底层逻辑,开启“单人+AI即公司”的OPC新模式,这也让不少怀揣创业梦想的年轻人跃跃欲试。“开设‘人工智能+OPC’青年夜校是希望让更多年轻人,尤其是想创业的小伙伴更好享受到AI技术发展带来的红利。”团市委相关负责人介绍,这一门夜校课程以“AI赋能,零代码快速落地”为特点,聘请专业老师教授学员零基础制作AI小助手,搭建小程序等,每周一节课,首期课程已排到3月底,对此感兴趣的青年可以在“团聚无锡”微信公众号上免费报名参加。

“AI+OPC”打开创业新空间。记者在课程表上看到,从实操入门到

实战应用,夜校课程内容十分丰富,比如,学员使用Cursor或类似辅助工具,通过自然语言描述来“写”程序,制作AI取名器、AI翻译宝、AI合同审核助手等AI产品;指导学员如何给AI工具“下指令”,一键生成海报与社交配图,同时还能搭建根据关键词“秒出”抖音脚本的“内容主编”智能体等。

“以前做网站需要前、后端技术人员以及美工,现在利用AI工具,自己一个人就能完成图片制作和前后端代码开发,极大提高效率、减少了创业成本。”正兼职进行网站制作创业的“95后”小伙曹梦期待夜校课程给他更多AI工具应用上的启发。“老师和学员们还建立了微信群,方便日常沟通交流。”在摄影领域创业的青年秦熙熙后点赞“收获颇丰”。

据悉,团市委还将在3月底举办“我的AI产品发布会”活动,以路演的形式展示优秀学员学习成果,同时为有市场潜力的项目提供创业孵化、载体入驻等支持,助力青年实现“一人创业”梦想。(王怡荻)

## 无难事 惠心办 打造最优营商环境城市

### 信用修复新政“免申即享” 小额逾期还清即可“重塑信用”

本报讯 逾期款还清,征信即可恢复正常。记者昨日获悉,今年1月1日一次性信用修复新政正式落地以来,已有符合条件的无锡市民通过足额还清逾期欠款实现信用重塑。

这场精准惠及非恶意逾期群体的信用修复“及时雨”,正为有“信用遗憾”的市民扫清金融障碍。

此次央行推出的一次性信用修复政策明确,2020年1月1日至2025年12月31日期间产生、单笔金额不超过1万元的个人信贷逾期信息,只要在2026年3月31日(含)前足额还清,金融信用信息基础数据库将不予以展示相关逾期记录。政策实行“免申即享”机制,无需个人提交申请或证明材料,由征信系统自动识别处理,最大程度降低市民办事成本。

个体工商户张先生此前在邮储银行办理了50万元个人经营贷。前年因家庭变故,他暂时无力偿还贷款利息,虽逾期金额不大,但累计3期的逾期记录让他后续融资屡屡碰壁,生意运转陷入困境。“我一直想还钱

但偿还能力不足,而且即使还清了,逾期记录还在,贷款还是办不了。”张先生多次与银行沟通,始终被信用问题卡住。新政落地后,邮储银行无锡分行工作人员主动联系到张先生,告知其逾期记录符合修复条件。张先生随即凑齐资金结清全部逾期欠款。“系统会自动识别处理,今年3月31日前足额还清的,次月月底你的征信报告就不会显示这笔逾期信息了。”听到工作人员的确认,张先生悬着的心终于放下。

记者走访建行、邮储、工行等多家银行网点发现,前往征信代理查询网点打印个人信用报告的市民明显增多。目前,人民银行无锡市分行已在全市布设50台个人信用报告自助查询机,市民凭有效证件即可就近线下快速获取信用报告。线下查询机的具体位置及开放时间,市民可通过“苏信帮”微信小程序查看。银行工作人员告诉记者,为节约办理时间,市民也可通过手机银行、银联“云闪付”App、征信中心官网等线上渠道查询个人信用报告。(刘子敏)



12日,施工人员在给梨花家园小区部分房屋老化的外墙刷涂料。

该小区部分房屋因外墙防水层老化,雨水渗入内墙,导致住户家中墙壁起泡、剥落,甚至出现霉斑。近日,社区协调联系相关部门,为20余户居民修复外墙渗漏。(吕枫 摄)

## 老城区产业圈有了“守护圈”

### (上接第1版)

2025年11月底,一节知识产权保护服务培训课在无锡某光伏新材料公司开展,此次培训不仅涵盖相关知识产权保护知识,更根据企业“点单”以案释法,讲解光伏领域的技术秘密、专利侵权判定等高频风险。“这是我们根据企业‘点菜’专设的课程,除了培训以外,还为企业提供风险防范建议和内部管理对策等定制化、系统性服务。”除了“一张清单”上的服务,治安、禁毒、内保等相关部门还对安全生产检查事项也一次性查完。

空天产业是十二个产业圈的重中之重,扬名派出所全程“陪跑”梁溪区空天产业园建设。园区的专职警企联络员冯婕始终奔忙在最前线。“省外一家公司说我们非法使用他们的CAD制图软件,甚至威

胁要把我们的行为告知下游客户,怎么办?”园区内一家企业向她咨询。她调查发现,这家企业使用的软件与“维权方”声称的不一致,这不是知识产权纠纷,而是寻衅滋事。于是她立刻联系同事,帮助企业平息风波。

营商服务“优”无止境,元旦刚过,冯婕和她的同事们又针对空天产业园的相关政策开始了新一年的工作。今年1月1日生效的治安管理处罚法对无人机管理作明确规定,园内上下游企业集聚,需提前防范规避风险;高端产业集聚高层次人才,需及时沟通住房、医疗、子女教育等方面的需求……“我们贡献一己之力做优营商环境,就是为企业生产排除难关,也是为园区招商增加底气。”冯婕说。

(崔欣润)